

“涛声”依旧

——追记“市见义勇为先进个人”邓涛



▲邓涛生前工作照

●记者 方达星

危急关头,年仅25岁的通山县森林公安局横石派出所工作人员邓涛不顾个人安危,挺身而出,制止行凶时不幸牺牲。为弘扬社会正气,通山县和咸宁市相关部门相继追授邓涛“见义勇为先进个人”,近日,记者走近邓涛的亲属同事,了解他生前事迹,以及他舍身忘我、见义勇为的精神。



▲邓涛(右一)生前在天安门前留影照片

A[制止行凶英勇牺牲]

“是他用自己的生命换了我一命!”年近花甲之年的郭枫(化名)提起当时的情景,泣不成声。他说,犯罪嫌疑人胡某三番五次要求帮他更改自己档案上年龄,他表示按照法律和纪律的要求,不能随意更改,多次拒绝了胡某的无理要求。事发当天,胡某再度提出这个无理要求被他拒绝,胡某就扬言要杀他。

据通山县林业局监控视频显示,2018年12月20日上午,胡某回到办公室,众人散去,他独自走到办公楼后面,从车后备厢拿出刺刀,用外套挡住,而后冲进办公室行凶。

郭枫说,胡某冲进他的办公室,从怀中拿出一把刺刀向他砍去,他一侧身躲过退至墙角。这时,在财务室报账的邓涛和横石派出所所长徐建平听到吵闹声跑过来劝阻。

徐建平介绍,当时情况非常危急,他先上前拉劝被胡某甩开,没想胡某持刀向他挥去,他本能往后一退。胡某看没有刺中徐建平,回头用刺刀向郭枫划去,声称要杀死他。“已经感觉到刀的寒气了!”郭枫说,当时刀尖离他的颈部只有不到10厘米,他吓得不敢动。

千钧一发之际,站在旁边的邓涛和另一名同事冲上来,拉住胡某的右手劝阻,胡某转身持刀向邓涛胸前刺去。

“邓涛中刀了。”这时,徐建平看到邓涛捂着胸蹲下来,边叫边将邓涛扶到办公室的沙发上,并大叫报120、报警。

其他同事一起上前,将胡某手中的刀夺了下来,并将他拉出办公室。徐建平说,中刀后,邓涛一句话都没有说。几分钟后,120医生赶来,邓涛已经不行了。

B[身兼三职从无怨言]

1993年1月16日出生的邓涛从小受到良好的家庭教育,善良、正直、勇敢、积极。2011年邓涛中专毕业后,为了进一步磨练自己,毅然报名参军,当年12月成为了一名光荣的武警战士,服役于武警北京总队某中队。

一进部队,邓涛深知在自己肩上光荣而艰巨的责任,他加强刻苦学习,咬紧牙关挑战极限训练,努力提高自己的政治素质和军事技能。在短短的两年里,他先后受到中队党支部、中队嘉奖,支队“军事技能比武”单杠项目三等奖,并多次参加高级别安保工作。

在政治素养不断提高的同时,邓涛意识到自己的文化水平还未能很好地适应部队现代化建设的要求,便挤出时间报考中国人民武装警察部队工程大学武警指挥与管理专业,被成功录取并圆满完成学业。两年的军旅生涯将邓涛锤炼成了一个政治素养高、作风过硬、沉着勇敢、正义有担当的青年。

2013年11月,服役期满退伍后的邓涛,为了实现当一名人民警察的理想,他放弃多个条件优越的工作,毅然回到家乡,到办公和生活条件较苦

的通山森林公安局厦铺派出所继续接受锻炼。参加工作后,他谦虚谨慎,以昂扬的斗志积极投入到所里的日常工作。

在派出所兼职司机的邓涛,不仅努力干好自己的本职工作,还经常跟着办案的同志出差,一起翻山越岭跑现场,走村串户找线索。邓涛尽可能的利用空余时间认真钻研森林公安法律业务知识,把握一切可以学习的机会,虚心向老同志请教执法办案技巧。通过不懈的努力,让自己很快成为了一名执法办案的好帮手。

由于邓涛出色的工作表现,2015年10月,单位将邓涛调到森林公安局横石派出所(一级派出所)工作,并身兼司机、办案、财务等三职,虽然任务重、责任大,但邓涛始终以微笑面对,不急、不躁、不抱怨,工作干得有声有色。

同事介绍,邓涛曾三天三夜通宵加班调查走访,将通山县九官山镇韩家村十组“中窝”处及寨头村六组相继发生的两起重大火灾案件侦破,两名犯罪嫌疑人抓捕归案,得到县局领导的一致肯定和好评。

C[吃苦能干尽职尽责]

邓涛虽然家庭条件优厚,但从来都不是个娇生惯养的孩子。在父母言传身教的影响下,他继承了父母身上乐善好施的美德,经常帮助困难群众,定点多次资助一名困难学生和一户困难家庭。不仅如此,他还是大家公认的孝顺儿子,每次逢年过节和父母的生日,他一定会买上礼物陪父母吃顿饭。

在工作和家庭难以两全的时候,他心如明镜。2018年9月,邓涛的父亲突发高血压被送到武汉同济医院抢救,邓涛当时正在基层现场办案,直到第二天傍晚案件结束,他才匆匆赶往武汉看望父亲,并亲自背着父亲去检查身体,他父亲对他的行为既感慨又支持。

在努力工作的同时,邓涛在思想上还积极要求进步,连续两年向党组织递交了入党申请,经组织审查批准,于2018年参加了入党积极分子

培训班,即将进入预备期。

2018年12月18日深夜,在通山高湖与九宫山相连处发生一起森林火灾案件,邓涛和同事一起赶到位于半山腰处的起火现场查看火情,并走访群众收集线索直至19日凌晨四点才回到单位。短暂休息几小时后,他又于上午8点和同事一起到高湖对这起火灾案进行调查取证,工作到深夜。第二天一早,邓涛不顾前晚疲惫,同所领导一起到县森林公安局机关财务室履行报账手续。

徐建平介绍,邓涛分到派出所后,特别能吃苦。事发前两天,邓涛到山上调查一起火灾到次日凌晨3时,次日一早又上山走访调查到下午3点,回到派出所准备材料,当晚回到县城,准备第二天一起到局办公室报账派出所账目。没想到,报账当天,为了救他人,邓涛英勇牺牲。

D[舍己为人精神永存]

邓涛牺牲时,妻子陈娜怀有二宝已有6个多月身孕。

陈娜清楚记得,出事当天8时56分,邓涛还跟她打电话,说走快了没有带钱包,让她先转100元微信红包救个急。

“没有想到这是最后一次通话!”陈娜说,到了11时,她的母亲突然来到家里,说邓涛被人害了,她当时吓得瘫软在地。

陈娜介绍,她和邓涛青梅竹马,邓涛去北京当兵,她在读大学,丈夫在部队里曾多次立功。2014年3月,邓涛退伍到通山县森林公安局厦铺派出所,于2015年10月到横石派出所。2016年她大学毕业后,两人结婚,次年生下大宝邓沐陈。

“怀上二宝后,丈夫给孩子取名邓挽陈,寓意他们将来执子之手,白头偕老。”回忆起与丈夫的点滴生活,悲痛欲绝的陈娜泣不成声。

3月7日下午,经过多次心里挣扎后,邓涛的父亲邓福顺终于鼓起勇气,去儿子的单位清理遗物。

打开儿子宿舍的门,房间依旧是

那么干净整洁,物品摆放整齐有序,柜子里的警服看起来仍然是那么帅气,床上的被子叠得像块豆腐,床头放着入党积极分子培训资料和学习笔记本……

睹物思人时,物是人已非。

看到眼前的一切,顷刻间,年过半百的邓福顺坐在床上,抱着儿子曾穿过的警服,哭成了泪人。那一刻,对儿子的思念和不舍随着热泪喷涌而出。

曾在国企上班的邓福顺离职后,下海经商,十几年来经历过大风大浪,遇到过各种困难挫折。而3月8日,他向记者回忆起儿子的往事,他几度哽咽,无法言语。

“此前,我一直无法接受儿子的突然离去,不敢去触碰儿子的遗物。重新振作后,我觉得不应该这么自私,不能长期占着公家资源,该把位置腾出来,让给新来的人。”

“邓涛舍己为人的奉献精神永远留存在我们心中。”所长徐建平说,“每次看到邓涛办公桌上那些未完成的案卷,仿佛觉得邓涛仍然在公安一线奋斗,从未离开我们。”